

# విడివతి

సంపుటి 28 : మేనేజింగువిడివతి : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంవిక 7.

### అమృతసర్ వైభవం

భారత చరిత్రయ కాంగ్రెస్ 61వ మహాసభ సందేశాన్ని పాఠకులకు వివరించేముందు, ఆ సభా ప్రాంతమైన అమృతసర్ ప్రాముఖ్యతను, చారిత్రకాంశాలను తెలియజేయడం సముచితంగావుంటుంది. పంజాబు రాష్ట్రంలో అమృతసర్ జిల్లాలో ప్రాముఖ్యమైన పట్టణం. ఉత్తరపంజాబ్ ప్రాంతంలోని గొప్ప వ్యాపార కేంద్రాల్లో యిదొకటి. నేడటి ఇండియా పాకిస్తాన్ పర్వతాల సరిహద్దులో వాగా ఆనే ప్రాంతానికి 16 మైళ్ల దూరంలోగలదు. దేశవిభజనానంతరం అది సరిహద్దుపట్టణంగావుంటున్నా, ఇంతకుముందున్న వ్యాపారం నేడక్కడ కనుమించక పోయినా, దాని పూర్వవైభవం ఏ మాత్రం తగ్గినట్లును పించదు.

అమృతసర్ అంటే అర్థం, "అమృతపు మడుగు" అని. 16వ శతాబ్దంలో సిక్కు గురువు రామదాస్ సంస్థాపించిన పట్టణంయిది. అక్కడ క దేవాలయాన్ని ఏర్పరిచి సిక్కుల యాత్రాస్థలంగా దానిని నిర్మించాలని గురు రామదాస్ ఆభిప్రాయం. ఆ పుణ్యక్షేత్రాన్ని రామదాస్ తనమామయితన దేవ నేర్పాడు. తండ్రితండ్రి త్రవ్విన మడుగువద్ద దేవాలయాన్ని కట్టించిదానిని మృత్యుకాలం వైష్ణవంగా రూపొందించాడు. దానికి శంఖస్థాపన కేసీంది, లాహోర్ లోని ముస్లింభక్తుడు హజ్రత్ షేక్ మియాన్ మిర్ గారిని తెచ్చున్నారు. మహారాజా రంజిత్ సింగ్ హయాంలో చలువ రాయిలో ఆ దేవాలయం నిర్మించబడి లాహోర్ లోని గోదలు వస్త్రా పనామిల్, పన్ను నిబంధనలతో కప్పబడివున్నది. కాబట్టి దానికి "స్వర్ణదేవాలయము" అని పేరువచ్చింది.

**చందాలవ్వని పెద్దలు**  
**విడుదల బాకీ 37-1-9**  
అర్థం!  
మీకు 6 కార్డులు వ్యాజ్యము  
3 వి. పి. లు పంపాము  
4, 5 మాట్ల మనిషి పంపాము  
కాని చందా ఏమో పంపాము కాలేదు.  
2, 3 దఫాలుగా చెల్లిస్తానన్నారు. అది పెద్దమనిషితనమే. కాని చెల్లిస్తే గదా! చెల్లించగలిగినవారు ఈ విధంగా చెప్పే బహుకోటికదు. కావున దయచేసి బకీటికి రెండు మాడు పర్యాయములైనా చందా పంపి సహాయ పడండి. మీకు పెద్దమనుష్యులని గదా ఇంతకాలం పంపబడింది. దయచేసి ఇంతకువేనా తప్పక చందా చెల్లించ వ్యాజ్యం.  
ఇట్లు,  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు,  
పత్రికాధికారి.

## ఆవడిని మించిన అమృతసర్ కాంగ్రెస్ సందేశం

దానిని సిక్కులు 'హుద్దూర్' అని పిలుస్తారు. కావున అమృతసర్, సిక్కుల ముఖ్య మత కేంద్రమైంది. పట్టణంలో ఎక్కడికెళ్లినా సిక్కుల సంస్కృతి వెల్లడిస్తుంటుంది.

దానికి 50 X బాలూరంలో 'అకలతహల్' అనే ఆమరసింహాసనం గలదు. అది, సిక్కుల మతాధికార కేంద్రం. సిక్కులకు సంబంధించి మతసంఘిక నిర్ణయాలన్నీ ఇక్కడే జరుగుతాయి. దాని ప్రక్కనే 'బాబాఅకల్' అనే ప్రఖ్యాతి గోపురం కలదు. శ్రీహరగోవింద హుమారుడు బాబాఅకల్ రాయ్ స్వాగత చిహ్నమే యీ గోపురం. 'స్వర్ణదేవాలయ' నికీ గోష్ఠి కారణ సమీపంలో 'హయసేన బజారు' కలదు. ఇక్కడ సిక్కులమత చారిత్రక గ్రంథాలన్నీ విరివిగా అమ్ముతుంటారు.

### జలియన్ వాలాభాగ్

స్వర్ణదేవాలయానికి రెండు ఫర్షాంగుల దూరంలో ప్రపంచ ప్రఖ్యాతికెందిన చరిత్రాత్మక 'జలియన్ వాలాభాగ్' గలదు. భారత స్వాతంత్ర్య పోరాటచరిత్రలో ఉజ్వల ఘట్టం జరిగిన స్థలమిది. ఇక్కడనే 1919 ఏప్రిల్ 13 తేదీ ప్రజలు కాంతియుతంగా రాజకీయసభను జరుపుకుంటుండగా, వారిపై జనరల్ డైయర్ నిర్దాక్షిణ్యంగా కాల్పులు జరిపించిన చరిత్రాత్మక స్థలమిది. తుపాకీ సంఘాతం తప్పిందానికీ వందలాది ప్రజల దగ్గరున్న బావిలో దూకారట. జలియన్ వాలాభాగ్ దురంతరంలో 23వ తుపాకుల సంఘాతం వల్ల గోడలపై యీ నాటికీ చూడవచ్చు. వందల మంది, తుపాకీ సంఘాతానికి, ప్రాకారం దేవా, క్రూరుడు జనరల్ డయ్యర్ 'క్రాలింగ్ ఆర్డర్' యిచ్చి ప్రాకారం వారిపై దూకాల్పులు జరిపించాడు. ఈ సంఘటనే, ఇండియాను రాజకీయచైతన్యంలో పురుకొర లూగించింది; గాంధీజీని భారత రాజకీయ రంగంలో యాక్టర్లు పురకొల్పింది.

### ఇతర ముఖ్య ప్రాంతాలు

అమృతసర్ పట్టణానికి వెలుపల రామ్ బాగ్ అనే చారిత్రక పర్యటనం కలదు. అక్కడనే, మహారాజా రంజిత్ సింగ్ కేసరి రాజ మగరు కలదు. సిక్కుల స్వర్ణదేవాలయానికి పోటీగా అదే మోడల్ లో హిందువులు నిర్మించిన దుర్గాయానా దేవాలయముకీకీ కలదు.

### షహీద్ నగర్

61వ కాంగ్రెస్ మహాసభలోని ప్రతీకం - షహీద్ నగర్ - జలియన్ వాలాభాగ్ మృత పీఠాల స్మారకార్థంగా నిర్మించబడిన 61 ఎకరాల విస్తీర్ణంలో కాలనీ, 'రామస్మిథ్' ప్లాన్ ప్రకారం అమృతసర్ కాంగ్రెస్ సభాస్థల ఏర్పాటు చేయబడింది. ఈ ప్రదేశంలో అవకాశాలు జన్మించారనీ, వారు వాళ్ళికి మన్నన పోషణలో యిక్కడనే వుండేవారనీ చెప్పబడుతున్నది. షహీద్ నగర్ కాలనీకి రూపు రేఖలులిచ్చింది ప్రముఖ సభాపిత శ్రీరామమూర్తి స్టార్ శాహర్ సింగ్, మహానరణ ఆర్మీ లు. ఈ కాలనీకి 13 నెల్లు, వివిధ రాష్ట్రాలకు సంబంధించిన ప్రఖ్యాతి మృతపీఠాల స్మారకచిహ్నాలుగా నిర్మించబడ్డాయి. వాని గోడలు, రసపుత్రుల చిత్రాలతో అలంకరించబడినవి.

మహాసభ వేదిక సమకాలిని అమృతసర్ స్టూడియోలయం, కురుక్షేత్రము, రామస్మిథ్ మూడూ చిత్రించబడ్డాయి. షహీద్ నగర్ లో, తెలిపాస్టా, కె.వి. గామి, తపాలా ఆఫీసులు, రైల్వే యాంక్ ఆఫీసుల వసతులు ఏర్పాటు చేయబడినవి. అమృతసర్ నుండి షహీద్ నగర్ కు, షహీద్ నగర్ లో ఒక చోటనండి మరొకచోటుకు పాసేంజర్లు - కొలవ 12 కేటలా



**కవిరాజ్ యు.కె. సేకాగారి**  
**కన్వి ప్రసిద్ధ పదములు**

- కన్వరి కల్పరసాయనం:** అగిపాత్యం గుండెను, పడిపోతుండే నాడిని, ఉత్సాహవరచి హృదయమును బలమును చేకూర్చి, భయంకర పరిస్థితులనుండి కాపాడగల శక్తివంతమైన ఔషధము. ఒక సీసా యెప్పుడూ చేతవుంచుకోవలసింది.
- అమృతవల్లి కపాయము:** చర్మవ్యాధులవల్లకాని లేక యితర కారణాలవల్లకాని రక్తము చెడిపోయినా, తీజించినా కుభ్యివరచి అభివృద్ధిచేయుటకు గొప్ప టూనిక్సు.
- పుహత అమృతవల్లి కపాయము:** విషములవలన పెచ్చురు చెడినా, రసమందలవలనగాని లేక ఏ విధమైన దురువులున్నా దీర్ఘవ్యాధులను నిర్మూలించి రక్తమును కుభ్యిచేయుటలో అన్నిటిని మించినది.
- ప్రమాణ రిఫ్ట:** గర్భిణులు, బాలికలు మున్నగు సున్నితమైన ఆరోగ్యమును కలిగిన స్త్రీలకు బలమును చేకూర్చేందుకు యెన్నో మూలికలతో తయారుచేయబడిన టూనిక్సు.
- దశ మూల రిఫ్ట:** ఎర్రముల పోకిరి ఉల్లివల ఔషధము. ఎర్రముల బలహీనత, వ్యసన భావము, నిష్కృత్యం, నిరుత్సాహము, మెదడు ఆలస్యము పోగొట్టును.
- వానకారి రిఫ్ట:** జలుబును, నానదుబలమును, జీవిత శక్తులను సంబంధించిన మాత్స్యమైన అన్ని నెమ్మ వ్యాధులను శేషిస్తవది.

**కవిరాజ్ యు.కె. సేకా అండ్ కంపెనీ లిమిటెడ్**  
18/1 & 19, రోయల్ చిత్తూర్ రోడ్డు - కలకత్తా-1.  
అంగ్లీషు పోర్ డిస్ట్రిబ్యూటర్లు: పి. ఆర్. గోపాల్ ప్రసాద్, బ్రహ్మచారి, బెంగాలు







# బస్టి-గ్రామీణప్రజలమధ్య పదిరెట్లవ్యత్యాసం! ద్వితీయ ప్రణాళిక ఆసంతరంగగాడా రైతులకు పేదరిక మే!!

రైతులపై పంచాయితీలస్వారి, నిర్బంధ సహకారపద్ధతికూడవని ఆచార్య రంగా

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళికలోని ఖా సుస్కరణల విధానం రైతులకు ఎంతో నష్టదాయకమని, పట్టణ-పల్లెప్రజల రాబడులలో పది రెట్ల వ్యత్యాసం చూపబడుతున్నదని, యీ రెండువర్గాలమధ్య సమదృష్టి ప్రదర్శించాలని ఆచార్య రంగాగారు ప్లానింగు కమిషన్ సమావేశంలో ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేశారు. రైతులపై పంచాయితీలు స్వారిచేయడంగాని, నిర్బంధ సహకారపద్ధతిగాని కూడదనిగూడా వారు వెల్లడించారు. వారి అభిప్రాయాలను సంగ్రహించి గాడిగువ యిస్తున్నాము. -సం.జ.రె.

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళికలోని పంచవర్షం నిల ఈ వివేకాని అన్ని అంశాలనుగురించి నేను యిచ్చుచివలచలేదు. ఇంక ఈ విధానవిధానం, ఆర్థిక అవకాశాలను గురించిన అంశాలపై నేనా ఆభిప్రాయాలను వెల్లడించాను. ఈ వాడు వ్యవసాయగంగాని ఆర్థిక ప్రణాళికానికీ యీ విధానం ప్రయోజనకారకాలేమీ చాడకూడదామ 20% నుండి 25% వరకు పెరుగుతుందని, సమస్త వర్గాల పర్చి అంశాలను పరిశోధించి పొందవచ్చునని చెప్పబడుతున్నది. కానీ యిందులో ఒక్కొక్క వ్యవసాయదారుని కుటుంబానికి నెలకు వందరూపాయల రాబడి మాత్రమే మాదిరిచబడింది. అంటే సంవత్సరానికి 1200 రూపాయలన్న మాట. కాగా, వెలిపోతున్న బాతీయా దాయం ప్రకారం ఒక్కొక్కరి వ్యక్తిగత ఆదాయం ఇంకా యీ రూపాయలకులోపు వుండగలవని అంచనాలు వేస్తున్నారు. ఆ విధంగా ఒక్కొక్క కుటుంబానికి ఏ నుడు వాస్తవ లెక్కచేస్తే రైతుల ఆదాయం అంటే మామూలు వ్యక్తి ఆదాయం అదనంగా కనిపిస్తున్నది. అవగాహన సంవత్సరాల కాలంలో యీ దేశంలో కనిపిస్తున్న కుటుంబ కమతాలు కలిగిన రైతులకు మామూలు వ్యక్తి యిక్కడ కనిపి ప్రమాణం చెప్పుగా వుంటుందని భావించవచ్చు. దీని ఆధారంగా వందవర్ష ప్రణాళిక ఆసంతరం రైతులు తిరిగి తిరిగి ప్రజలకు పేదరికాన్ని అనుభవించాలనే కదా!

**పదిరెట్ల వ్యత్యాసం :**  
రెండవది గరిష్టభూమిని, కనిపి భూమిని కంటే మూడు రెట్లు మించరాదని నిర్ణయిస్తున్నారు. అంటే గరిష్ట భూమిని గరిష్ట రైతు కుటుంబానికి నెలకు 300 రూపాయల వాస్తవ సంవత్సరానికి రు 3600 లు రాబడి వుంటుందన్నమాట. పట్టణాలవాటికి సాబుకు 30 వేల రూపాయల గరిష్ట ఆదాయం నిర్ణయించబడింది. పట్టణాలవాటికి 30 వేల రూపాయలకు పైగా సంపాదించుకునే అవకాశం కల్పిస్తూ గ్రామీణ ప్రజలకు రు. 3600 లు మాత్రమే సంపాదించుకునే అవకాశాన్ని పరిమితం చేస్తున్నారు. అందువలన బస్టి ప్రజలు - గ్రామీణ ప్రజల మధ్య వ్యత్యాసం పది రెట్లు చేస్తున్నారు. ఈ వ్యత్యాసమొందుకో వాడు ఆర్థిక అసంతరం లేదు. ఈ వాడు మనందరిం అంగీకరిస్తున్నాము. పారిశ్రామిక కూలీకి ఒక్కొక్కరికి నెలకు వందరూపాయలు వేతనం వుంటుంది. పారిశ్రామిక కూలీల కుటుంబాలలో వాడుగాక భార్యపిల్లలందరూ పోషిస్తే రైతు కూలీకి వర్షి అవకాశం వున్నది. ఆ లాభి అవకాశాలకు కంటే మూలం వున్నాడని



సహకార విధానం  
భూమి విషయంలో సహకార వ్యవస్థ నిర్మాణం గా గానందా, వ్యవసాయం వుండాలని రంగాగారు చెప్పారు. ముగ్గురు, ముగ్గురు మన మ్యలవ్యాకా అభివృద్ధి సాధించి రైతుకు చెప్పుకొచ్చామని, ముఖాన్ని కల్పించే విధంగా యీ సహకారవిధానం వుండాలని, యిప్పుటి రైతువ్యవస్థాధానం కంటే చెప్పుకోతాళు వున్నట్లే రైతు ఆ విధానాన్ని అభివృద్ధిచేసి రంగాగారు వున్నారని వారు, వ్యవసాయం అమలుచేసి చేత సహకార విధానం వినియోగించువదని, చేతరంగాలో యీ విషయవల్ల ముగ్గురు, వ్యవసాయం అభివృద్ధిచేయవలసివేసి తీరుతుందని రంగాగారు అభిప్రాయం. ఈ విషయంలో ప్రభుత్వవ్యవస్థం పారిశ్రామిక వున్నదని వారు తెలియచారు.

సహకార విధానం  
భూమి విషయంలో సహకార వ్యవస్థ నిర్మాణం గా గానందా, వ్యవసాయం వుండాలని రంగాగారు చెప్పారు. ముగ్గురు, ముగ్గురు మన మ్యలవ్యాకా అభివృద్ధి సాధించి రైతుకు చెప్పుకొచ్చామని, ముఖాన్ని కల్పించే విధంగా యీ సహకారవిధానం వుండాలని, యిప్పుటి రైతువ్యవస్థాధానం కంటే చెప్పుకోతాళు వున్నట్లే రైతు ఆ విధానాన్ని అభివృద్ధిచేసి రంగాగారు వున్నారని వారు, వ్యవసాయం అమలుచేసి చేత సహకార విధానం వినియోగించువదని, చేతరంగాలో యీ విషయవల్ల ముగ్గురు, వ్యవసాయం అభివృద్ధిచేయవలసివేసి తీరుతుందని రంగాగారు అభిప్రాయం. ఈ విషయంలో ప్రభుత్వవ్యవస్థం పారిశ్రామిక వున్నదని వారు తెలియచారు.

## ప్రణాళిక ప్రగతి చూపుతుంది

### నటి పారుదల విద్యుచ్ఛక్తి

వ్యవసాయదారుని పాలమునకు నీరు అక్కండావసరము. దేశంలో ప్రతియింటికి, పొలానికి, కాదాదాకు నీరపరా ఆయ్యో విద్యుచ్ఛక్తిమీద పారిశ్రామికత్వత్రి ఆధారపడియున్నది. విద్యుచ్ఛక్తికి నటిపారుదలకు గామ 653 కోట్ల రూపాయలు విచ్చాటు కావం పడింది. బాకలానంగల్, బామోడర్, వారి కార్పొరేషన్, పాదాకుడి, తుంగభద్రావంటి జమీన్ దారాగకరములగు వడి, లోయా ప్రాజెక్టుల నిర్మాణంలో అవి శిశు పురోగమము చూడగలము. బామోడర్, కోస వంటి క్రాత్ ప్రాజెక్టులు నిర్మించబడుచున్నవి. వెలకొలది చిన్నచిన్న నటి పారుదల, స్థానిక విద్యుచ్ఛక్తి ప్రణాళికలు చేతిపూర్తి గావించబడినవి.

జన బాహుళ్యమునకు ఈ సాధితములు సమృద్ధియగు పరి పాయమును కలిగించుచున్నవి. 1955 నం|| మార్చి 9.5 మిలి యనుల అదనపు ఎకరముల విస్తీర్ణము సాగుచేయబడి, 1,830,000 కిలోవాట్ల విద్యుచ్ఛక్తి జనింప చేయబడినది. వివిధ ప్రాజెక్టులు సంపూర్ణాభివృద్ధి పూర్తిగావించబడినప్పటికీ మొత్తము మీద నీరు పెట్టబడే అదనపు విస్తీర్ణము 22 మిలియనుల యెకరములు; మరియు అనవము సాగునీటి విద్యుచ్ఛక్తి 2.3 మిలి యనుల కిలోవాట్లు. ఈ మొత్తము రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో బృహత్ సాధితములకు సదివకాశములను ఇచ్చియున్నది.

**ప్రజా సంక్షేమమునకు ప్రజా ప్రణాళిక**



జమీకరణకు చందా

సంవత్సరం చందా	6-8-0
అర్ధ సంవత్సరానికి	3-8-0
ఏదీవ్వక	0-2-0

విలువగల వస్తుకములు

అందరివిద్యాభ్యాసించే వున్నారైతే వారికి, పట్టణ లైబ్రరీలను నామోదించబడినవి.

- (1) శ్రీ కౌన్సిలర్లచేత: శ్రీ కౌన్సిలర్ల వేంకటాచారిగారి వచన. (వచనము) సంపుటము. 1. (కెంపనమఠంబయి) సం. 8-0-0 లు.
- శ్రీకంఠం కృష్ణారావుగారి వచనము:
- (2) ప్రేమవ్యంగ్యవర్ణన: (తెనుగుఅనువాదము 80 పు. పేజీలతో) ..... 3-8-0
- (3) బాలసాహిత్యము: (తెనుగుభాషలు - 5 గ్రంథములు-9 పుస్తకములపట్టు) 2-9-0
- (4) శ్రీరామచరితము: సం. 0. వయోజన సాహిత్యము ..... 0-8-0
- (5) Books For The Young: (in 5 grades - for pupils of Secondary Schools) A set of 8 books ... .. 2-11-0

వివరముల కొరకు: పబ్లిషర్ల పుస్తక నిలయము, నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో.

దేవాలయం పనులకు

టెండరు

నెల్లూరు తాలూకా యాదురు గ్రామంలో శేంపేటియందు శ్రీ విఠలిం శివస్వామివారి దేవస్థానములో వాహనశాల, యజ్ఞశాల కట్టుటకు 5-3-56 తేదీ సాయంత్రం 4 గం. లోపల సీల్లు పెండ్లకు కొరబడినది. ఎస్టిమేటు మొత్తం రూ. 10300/- లు. పెండ్లకు పెట్టు వారు ముందుగా లూ. 515/3 లు ధరావరు కట్టియుంచవలెను. మిగత వివరాలు నా పలన తెలుసుకోవచ్చును.

—జలదంక రామలింగారెడ్డి - బ్రహ్మి.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

అసలు నెం. 200 / 1955 కు. E. P. No. 105 of 1955. యాజ్ఞ వేంకటాచారిగారిచేత వాదించిన అనర్హత వేంకటాచారిగారిచేత వాదించిన ప్రతివాది, వారికి వచ్చిన దాఖలైన ప్రతివాది తాలూకు యాజ్ఞ వేంకటాచారి దాఖలు హాజరు చేసి 2 రు అయిటము యింటిని నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు ఆవరణములో 2-4-1956 తేదీన బహిరంగ వైన యాలము వేయబడెను.

ఆస్తి వివరాలు

నెల్లూరు జిల్లాలోని ఆస్తి వివరాలు తాలూకు సబ్ కోర్టులో చేసిన నెల్లూరు బ్రహ్మి కార్య ప్రతివాదికి హక్కు. అనుభవము గలది ప్రతివాది స్వాధీనానుభవములో యుండే గ. చ వాట్ల కోర్ 15 రు గల యింటికి హక్కు: [మ] రాజవిధి [చ] బమ్మ గుట్టారాయుడు యిల్ల [ప] ప్రకాశ్ నగర్ కోర్టు [పు] బరహా కోటయ్య యిల్లు. యీ హక్కులలోని మొత్తం పహారాలు 18 అంకములు పహారా కార్డులను పహారు 15 అంకములు. సర్కారు పాట రూ. 10000-0-0 లు.

—మల్లవరపు వీరాచారిరావు, వాదీ ఆవ్యవహారి.

జమీకరణ

17-2-56 తేదీ శుక్రవారం శ్రీ మన్మథ మాధుశర్మ వసి

అమృతసర్ కాంగ్రెస్

రాజకీయ స్వేచ్ఛకంత్రియసి శాం గెన్ సి ఎంతటి ప్రాధాన్యతనిచ్చిందో, ఆర్థిక స్వేచ్ఛకంత్రియసిగూడా అంతటి ప్రాముఖ్యతనే యిస్తున్నదనడానికి అమృతసర్ కాంగ్రెస్ వుపన్యాసాలు, నిర్ణయాలు తార్కాణం.

2 తిర్మానంబూద చర్చిసాగివా, ఏ సమస్యపై వుపన్యాసం జరిగివా, దేశపులక్ష్య రూపకల్పన, ప్రజల జీవన ప్రమాణాభివృద్ధి మున్నగు ఆర్థిక విషయాల ప్రవృత్తిలకు దారితీసి పోలేను. అన్ని సమస్యలకుంటే దేశాభివృద్ధికి అధికార ప్రాధాన్యత యివ్వబడింది.

అమృతసర్ కాంగ్రెస్ ఒక ముఖ్యమైన సమయంలో జరిగింది. విజయవంతంగా ఆ మలు జరిగిన ప్రథమ సంవత్సర ప్రజాసాహిత్యములకు సమయం సమీపించింది. పాఠశాలమీదిగా దేశాన్ని ముందుకు నడిపించే దృష్టియంద్రాణికా చిహ్నస్వరూపం బయటపడింది. ఈ అమృత సుడియల్లో జరిగింది కాబట్టి, అమృతసర్ కాంగ్రెస్ లో, ప్రధమ ప్రజాసాహిత్య, ద్వితీయ ప్రజాసాహిత్య పీఠికలను సమాజం, పాఠశాలమీదిగా చిహ్నస్వరూపం బయటపడింది. ఈ అమృత సుడియల్లో జరిగింది కాబట్టి, అమృతసర్ కాంగ్రెస్ లో, ప్రధమ ప్రజాసాహిత్య, ద్వితీయ ప్రజాసాహిత్య పీఠికలను సమాజం, పాఠశాలమీదిగా చిహ్నస్వరూపం బయటపడింది.

పాఠశాలమీదిగా చిహ్నస్వరూపం బయటపడింది. ఈ అమృత సుడియల్లో జరిగింది కాబట్టి, అమృతసర్ కాంగ్రెస్ లో, ప్రధమ ప్రజాసాహిత్య, ద్వితీయ ప్రజాసాహిత్య పీఠికలను సమాజం, పాఠశాలమీదిగా చిహ్నస్వరూపం బయటపడింది.

అర్థిక విభాగాన్ని సుప్రసహిత తిర్మానం తర్వాత అమృతసర్ చర్చిలలో ప్రాధాన్యత సహించింది రాష్ట్రాల పునర్విభజన. ఈ విషయంలో కాంగ్రెస్ తన పూర్వపు దృక్పథాన్ని మాన్యుటప్పటి. కాంగ్రెస్ భావరాష్ట్రాల నిర్మాణ ఆకాంక్షను త్యజించింది. ద్వితీయా, బహుభావరాష్ట్రాల నిర్మాణమే తమ ధ్యేయమని వున్నాటింది.

అమృతసర్ లో జరిగిన విషయాలలో వివాదాస్పదమైనది, ప్రజలకు కొంత అసంతృప్తిని కల్పించే తిర్మానం యివ్వని మా ఆభిప్రాయం. భాషకంటే, రాష్ట్రానికంటే, దేశం ప్రధానమనే కాంగ్రెస్ ఆగ్రహములకు ఆభిప్రాయంతో ఏకీభవించని వారుండరు. దేశ ప్రేమయివ్వకు, బాతి ఆభివృద్ధికి ప్రతిబంధకం కావలసిన భావరాష్ట్రాల వాదాన్ని వ్యతిరేకించడంలో, ఆ సర్కారున్న కలెక్షనలలో వ్యాయం చేసిన మా ఆభిప్రాయం. భావరాష్ట్రాన్ని కొరడం చేశారైతే విరుద్ధమని, సంబంధించి ఆభిప్రాయపడడం గూడా విపరీతంగా వుంటుంది. భాషలనుబట్టి ఏర్పాడైన రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘాల స్వేచ్ఛకంత్రియసి గాటంలో, దేశభక్తిలో ఏమాత్రం తేడంకల కేయలేదనక స్వరాష్ట్రం సంపాదించుకోవచ్చు అంధుల కే దేశభక్తిలో ఏ యితర రాష్ట్ర వానికీ ఏదీ వాదం లేదనే సత్యాన్ని గమనించినపుడు, భావరాష్ట్ర ప్రాధాన్యత విషయంలో కాంగ్రెస్ అగ్రహములకు ధయాం దోషమే, అగ్రహము కేవలం ఆధారంకావలసి లేదని వున్నాడు. అగ్రహము కేవలం ఆధారంకావలసి లేదని వున్నాడు. అగ్రహము కేవలం ఆధారంకావలసి లేదని వున్నాడు.

శ్రీ వావిళ్ల వెంకటేశ్వరశాస్త్రిగారి నిర్యాణం



బాల్యంగా నుండగానే చారిత్రాత్మక దివంగతులైరి.

తండ్రిగారు ప్రారంభించి అప్పగించిన వావిళ్ల రామస్వామిశాస్త్రిలు అందరి పన్ను అను ప్రచురణసంస్థను విస్తరింపజేసి, తెలుగు, సంస్కృతము, అగమము, హిందీ తదితర ప్రాచ్యభాషా గ్రంథములను పాపాప్రాధికములకు ప్రయత్నించి ఎంతో భాషాసేవ యివ్వించి, వారి భాషాసేవలను గుర్తించి అంధ్రప్రజలు వారి 'భాషాప్రాకార' దివంగతులగా గౌరవించారు.

గత దశాబ్దములో శ్రీ శాస్త్రిగారి నిరంతర భాషాసేవలను గుర్తించి అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం వారు "కళాప్రపూర్ణ" దివంగుని గౌరవించిరి.

శ్రీ శాస్త్రిగారి మృతి, బంధు మిత్రులు ఆభిమానులకేగాక, అంధ్రభాషావ్యాప్తికి తీరిన నష్టము. శ్రీ శాస్త్రిగారి ఆత్మకు ధన్యమంతుడు కాంతిని ప్రసాదించుగాక.

వావిళ్ల సంస్థ వ్యవస్థాపకులు, శ్రీ శాస్త్రిగారి పుత్రుల సంపాదనలు, భాషాప్రాకార, కళా ప్రపూర్ణ, బ్రహ్మశ్రీ వావిళ్ల వెంకటేశ్వర శాస్త్రిగారు 9-2-1956 తేదీ రాత్రి 12 గంటలకు మదరాసులో వారి వ్యంగ్యమములో అస్తమించిరి. తెలుగులకు మిక్కిలి చింతించువారు. శ్రీ శాస్త్రిగారు 14 సంవత్సరములుగా పాపాప్రాకార వ్యాధి భోగాధిపతులుగా మంచము పట్టియుండి తన 72 ఏట సంవయస్సులో, తన మరణానికి చింతించుచు వీరి సతీమణి బంధుమిత్రులకు మా సానుభూతి తెలిపి కేస్తున్నాము.

శ్రీ వెంకటేశ్వరశాస్త్రిగారు 1884 వావిళ్ల గామస్వామిశాస్త్రిగారి పుత్రులు. శ్రీ శాస్త్రిగారు తెలుగులకు అగ్రాధి గ్రామంలో 1-4-1884 తేదీన జన్మించారు. చెన్నపట్టులో విద్యాభ్యాసము చేసి ఎఫ్.ఎ. పూర్ణులున్నారు. శ్రీ శాస్త్రిగారు

యెంపై ఎక్కడో ఒకటి కెండు చోట్ల ఆచారం చేసిన సంఘటనలు జరిగాయని, తన నిర్ణయానికి మూలమైన ఆకాంక్షనే స్వీకరించి కమాన్వెల్త్ నుండి పదవి నియమా? చిన్న సరిహద్దుకగాదా సంఘటనలనుకోలేక, ప్రజలకు ఎచ్చకేపులేక, రాజీనామా యిచ్చుటకు తెలిసిన శ్రీ కృష్ణమూర్తి గారు - కెంకల్ విలిసికరణను నూచించాడంటే, అది హృదయ పూర్వకంగా జరిగిందని, విశాల దృక్పథంతో జరిగిందని భావించగలమా? ఆర్థికంగా, ప్రజాసాహిత్యవ్యాప్తి ద్వితీయా రాష్ట్రాలు, బహుభావరాష్ట్రాలు బాధిరాయకంకావచ్చు. కాని అవి వివిధ భావలవారిత్యం విరంకరం ఆపోహలకు, నవస్పర్శలకు దారితీసి, వాయుకు ఆకాయం తెల్లకే ప్రమాదంలేకపోదనే విషయం గూడా గమనించవలసివుంటుంది. ఉమ్మడి మద్రాసు రాష్ట్రాంతోకంటే, అంధ్రులు - కమిటీల మధ్య వేరు స్వేచ్ఛాసాహిత్యాల వెంపొందిన వనేది గమనించగలగితే, బహుభావ రాష్ట్ర వాదంలో వున్నవస్తుం గూడా గ్రహించగలగుతారు.

కావున కాంగ్రెస్ సంస్థ, కేంద్ర ప్రభుత్వము గూడా, కేవలం ద్వితీయా రాష్ట్రాలనే పట్టుదల కాకుండా, పాధ్యమయినంతవరకు భావ రాష్ట్రాల నిర్మాణానికి ప్రాసారం చేసే ప్రయత్నమని, అవసరమని విశ్లేషిస్తున్నాము. అమృతసర్ లో విదేశీ విధానం, గోవానున్న సమస్యల విషయంలో జరిగిన తిర్మానాలు గాని; నిర్మాణ కార్యక్రమంలో నిమగ్నం కమ్మని కాంగ్రెస్ వాదులకేవలం సంకేతంగా వివరించగా వున్నాయి.

అమృతసర్ కాంగ్రెస్-కాంగ్రెస్ వాదులలో వున్నావాన్ని, ప్రజలలో నిర్మాణాన్ని కల్పించి, దేశానికి వాయుకర్యం చేసేవంటి ఏకైక సంస్థ కాంగ్రెస్ గాటేనని మరొక సాంఘిక వేడుకనున్నది.

అమృతసర్ కాంగ్రెస్-కాంగ్రెస్ వాదులలో వున్నావాన్ని, ప్రజలలో నిర్మాణాన్ని కల్పించి, దేశానికి వాయుకర్యం చేసేవంటి ఏకైక సంస్థ కాంగ్రెస్ గాటేనని మరొక సాంఘిక వేడుకనున్నది.

అమృతసర్ కాంగ్రెస్-కాంగ్రెస్ వాదులలో వున్నావాన్ని, ప్రజలలో నిర్మాణాన్ని కల్పించి, దేశానికి వాయుకర్యం చేసేవంటి ఏకైక సంస్థ కాంగ్రెస్ గాటేనని మరొక సాంఘిక వేడుకనున్నది.

అమృతసర్ కాంగ్రెస్-కాంగ్రెస్ వాదులలో వున్నావాన్ని, ప్రజలలో నిర్మాణాన్ని కల్పించి, దేశానికి వాయుకర్యం చేసేవంటి ఏకైక సంస్థ కాంగ్రెస్ గాటేనని మరొక సాంఘిక వేడుకనున్నది.























# ద్వితీయ ప్రణాళికలో భూసంస్కరణలు

[2వ పేజీ కొన]

ఎక్కువగా కాలియ విధించడం దేశంలో ఏ ప్రాంతంలోనూ సమంజసంగా వుండటం కనిపిస్తుంది.

భూమిని కొలువ చేసుకోవడం ప్రాంతాల్లో ఏదైనా ఒక ప్రభుత్వం ప్రత్యేకం పెంబంధాలను ఏర్పాటుచేసుకోవడం ఆచారం. భూస్వాములకు తగుమాత్రం వస్తువందం ఇచ్చి ప్రభుత్వమే భూమిలో వారి తాలూకు హక్కు భక్తులను కొనివేయాలి. గడచిన 20 ఏళ్లలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు లభించిన రెవిన్యూ ఆదాయం ప్రాతిపదికగా పెంబంధం కొన్ని నిర్ణయించాలి. పెంబంధంపై కట్టిన ఆపనిమైతే అంతస్తులవారీగా నిర్ణయించవచ్చును. పెంబంధంపై 20 ఏళ్లలోగా సాంఠం చెల్లించిన ఋణపత్రాలను వగ వున్న బహుళంగా యివ్వవచ్చును.

గడచిన రెండు మూడేళ్లలో ఆశేషమంది క్రైతులను భూములనుండి ఆన్యాయంగా వెళ్ల గొట్టడంబడింది. వ్యవసాయం భూమిని ఆస్తి తప్పించే పేరుతో కొంతమంది భూస్వాములు క్రైతులనుండి భూమిని స్వాధీనపరచుకున్నారు. ఇట్టి కేసులన్నిటిని విచారించి తగుచర్యలు తీసుకోవాలి. భూమిని దుర్వినియోగపరచడం లేదా కొన్ని చెల్లించకపోవడం వంటి సందర్భాలలో ఆస్తి యితర సందర్భాలలో క్రైతులను వెళ్లగొట్టకుండా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి.

## వ్యవసాయ క్షేత్రాలు: గరిష్టపరిమితి

ప్రతివ్యక్తికింద ఉండదగిన వ్యవసాయ భూమికి గరిష్టపరిమితిని నిర్ణయించాలని ప్రథమ ప్రణాళికలో సిఫార్సు చేయబడింది. అయితే ఆ పరిమితి ఏమిటో ప్రతిరాష్ట్ర ప్రభుత్వమూ స్థానిక పరిస్థితుల్నిబట్టి స్వయంగా నిర్ణయించుకోవచ్చునని కూడా నూదించబడింది.

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక క్రింద దేశంలో అంతటా కమతాలను గరిష్టపరిమితులను నిర్ణయించిన కార్యక్రమాన్ని ప్రారంభించాలని ఉద్దేశించబడింది. అయిదుగురుతో కూడిన కుటుంబానికి ఎంత కుటుంబకమతం ఉండాలో నూదించబడిందో అంతకు 3 రెట్లను గరిష్టపరిమితిగా నిర్ణయించాలని సిఫార్సు చేయబడింది. కుటుంబములో సభ్యులసంఖ్య ఎక్కువగా ఉన్నప్పుడు, గరిష్టపరిమితిని కుటుంబ ఆస్తికి ఆధారాలుగా నిర్ణయించవచ్చును. ఇంతకుమించి గరిష్టపరిమితిని పెంచరాదు. గరిష్టపరిమితులు విధించుకున్నానే అభిప్రాయంలో కొందరు తమ ఆస్తులను యితరులపేరి చెట్టడం బరిగింది. ఇట్టి సందర్భాలను కూడా జాగ్రత్తగా విచారించి తగు చర్యలు తీసుకోవాలి.

గరిష్టపరిమితులను యాక్రింది కాల భూములకు వర్తించేయరాదు.

1. తేయాకు, కాఫీ రబ్బరు తోటలు. ప్రాంతాల్లో ఆదాయంపాటు వ్యవసాయకుల ఆదాయంపాటు పన్నునిధించాలి. ఇట్టి భూమిని వ్యవసాయ భూమిగా మాత్రం పరిగణించరాదు.
2. ఏకాక్షరంగా వున్న తోటలు.
3. పశువుల పెంపకం, వాడిపరిశ్రమ, ఉన్న పరిశ్రమ సాగించే ప్లాలు.
4. కట్టుదిట్టంగా వ్యవసాయం సాగిస్తూ భూములపై పట్టి ఏకాక్షరంగా ఉన్న వ్యవసాయ భూములమాత్రం, గరిష్ట పరిమితిని విధించబడతాయి. ఉత్పత్తి కోటిం గ్రామాలలో గరిష్టపరిమితి విధించరాదు. అయితే యీ మాత్రాలను సాగించే పరిస్థితుల్ని

బట్టి ఆపనిమైతే పరిమితులను వుంచుకోవచ్చును. పంచవర్ష ప్రణాళికలో యజమానులు తమ కుటుంబ వ్యయంగా సాగుచేస్తున్న పక్షంలో అట్టి వ్యవసాయ భూములను పరిశ్రమకు ఉపాం గంగా పరిగణించాలా? లేక వాటిని వ్యవసాయ భూములకుంచే తర్జిలించాలా? అనే విషయమూ యింకా యితరవిషయాలు విచారించబడుతున్నాయి.

గరిష్ట పరిమితికి వైబడి భూమిని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు స్వాధీనపరచుకోని వ్యవసాయ దారులకు తగిన వస్తువందం చెల్లించాలి. 20 ఏళ్లలో సాంఠం చెల్లించినవారికి వద్ద తీవ్ర ఋణపత్రాలను ఇవ్వవచ్చును. మిగులు భూమిని క్రైతులకు పంపించేనే పక్షంలో, క్రైతులు వ్యాయవైవ కిస్తును ప్రభుత్వానికి చెల్లించవలసి ఉంటుంది. గరిష్ట పరిమితిని విధించవలసిన లభించే భూములను పంపించేనేటప్పుడు, పన్నుకారు వైతాంగానికి, భూములనుండి తొలగించబడి దుస్థితిపాలైన క్రైతులకు వాటిని ముఖ్యంగా పంపించేయాలి. పెద్ద పెద్ద ఖండాలను సహకార సంఘాలవారికి నిర్వహించాలి. ఏ విధంగానూ లాభిపాటికాని చిన్నకమతాలవారు, యజమానుల ఆహారంలో యీ సహకార సంఘాల చేర్చబడాలి.

## భూములులేని వ్యవసాయ కూలీలు

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో భూమిలేని వ్యవసాయకూలీలకు భూములను యిప్పించడానికి విస్తృతమైన కార్యక్రమాన్ని ఏర్పాటుచేయాలి. అయితే, ఇప్పుడే వ్యవసాయంపై ఆధారపడినవారిసంఖ్య చాలా హెచ్చుగా వున్నందున మరి కొంతమందికి మాత్రమే సేద్యంలో కుదురుకోవడానికి ఆపకాళివుంది. వాటి యి అర్థికాభ్యుదయ ప్రణాళికలు ఆములు జనుగురుస్తూకొద్దీ వ్యవసాయ కూలీలకు ఇతరత్ర ఉద్యోగాలు సంపాదించుకోవడానికి విశేషమైన ఆపకాళిలు లభించాలి. ఇలాంటి ఆపకాళిలు లభిస్తున్న కొలదీ చాలాకాలంగా, అర్థికంగానూ సాంఘికంగానూ ఎట్టి అభివృద్ధికి ఆపకాళిం లేకుండాపోయిన గ్రామీణులకు కొంత కేసులుకాటు కల్పించడానికి ఆపకాళిలకు. ఆపకాళి ప్రతిరాష్ట్రంలోనూ, సేద్యకార్మికులు, సాగుకు లాయకులు అయిన భూములనిర్ణయ వైకారా వివరాలు లభించినవంటినే క్యవసాయ కార్యకులకు వుండరావాలి కల్పన ఆపకాళి ప్రణాళికలను తయారుచేయాలని సిఫార్సుచేయబడింది. భూదానాధ్యయంవల్ల లభించిన భూములకు కూడా యీ ప్రణాళికలు వర్తించేయాలని నూదించబడింది. భూములు లేని వ్యవసాయ కార్యకులకు యీ ప్రణాళికలు వర్తించేనే పంచవర్షంలో తగు పరిహారం చెప్పేనిమిత్తం ఆ సందర్భంలో తగు పరిహారం కూడిన కొన్ని ప్రత్యేక సంఘాలను ఏర్పాటు చేయడంఆచరం. అలాగే యీ పంచవర్షంలో ప్రభుత్వం అనుబంధపరిమితి విధానాలను సంబంధితంగా బాధ్యతలను నిర్ణయించి దేశ వ్యాప్తంగా యీ ప్రణాళికలు ఎలా ఆములు జనుగురుస్తూకో ఎప్పటికప్పుడు నిర్ణయించడానికి ఒకజాతీయ సలహాసంఘాన్నికూడా నియమించడం వుంది. ఈ సందర్భంలో భూదానాధ్యయన్ని కురిచి కూడా కొంత ప్రగతినిపరచవలసివుంది. ఇప్పటికి భూములేని వారికి చూడవలసిన నిమిత్తం 90 లక్షల ఎకరాలభూమి యీ ఉద్యమంవారికి చేకరిచబడింది. ఇందులో 3 లక్షల ఎకరాల భూమి

క్రైతులకు పంచిపెట్టబడింది. భూదానాధ్యయం వల్ల లభించిన భూములు పంచవర్షంలో ఆపకాళి విధానాలను రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు తయారు చేసి అనుబంధపుకున్నాయి.

## భూమి నిర్వహణ

మొదటి పంచవర్ష ప్రణాళికలో కమతాలను పంచవర్షంలో చేయడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు తెలిపేటప్పుడు పథకాలన్నిటికీ ఉత్పాదనలో అనుబంధపాలని కొరతం బరిగింది. అయితే, కొన్ని రాష్ట్రాలలో మాత్రమే గణనీయమైన అభివృద్ధికావచ్చింది. ఈ సందర్భంలో మొదటి లక్ష్యాలను ప్రయత్నించాలి, సమాజ వికాస అభివృద్ధి - లాభిపాటివృద్ధి విస్తరణ కార్యక్రమాలలో యీ భూములను పంచవర్షంలో చేసే కార్యక్రమాలకు విశేష ప్రాధాన్యం యివ్వాలని నూదించున్నాం. మొదటి పంచవర్ష ప్రణాళికలో భూములు సాగు నిర్వహణకు సంబంధించినంతవరకు భూస్వాములు చట్టబద్ధంగా నిర్ణయించబడిన ప్రమాణాలను పాటించాలని, వ్యవసాయాన్ని కట్టుదిట్టంగా సాగించాలని నూదించడం బరిగింది. మొదట్లో ఇవి పెద్ద కమతాలనుమాత్రమే పరిమితిచేయబడ్డాయి. ఇప్పుడే విషయాన్ని గురించి భూసంఘాలకు నిపుణుల సంఘం వరకు విస్తరంగా పరిశీలించి యీ క్రింది సిఫార్సులుచేసింది.

1. క్రైతులందరు ఉత్పత్తిని కట్టుదిట్టంగా సాగిస్తూ భూసాధాన్ని కాపాడడానికి తగు చర్యలన్ని తీసుకోవలసివున్నది. ఇందుకు ఆము గుణంగానే భూసంఘాలకు కాపాడాలి. నీ రూపొందించబడవలసివున్నది. అయితే, ఇది నిర్బంధ చర్యగా పరిగణించబడరాదు. అయితే సొప్తమైన కాలివారి పద్ధతి, సుసంఘటితం చేయబడిన కమతాలు, కిసానాభివృద్ధి పెంచే పరిష్కార సహకారం, అర్థికంగా, సాంకేతికంగా ప్రభుత్వాలవద్దనుంచి లభించగలదనే విషయం, మేలికం సమకాల సరఫరాలు ప్రాతిపదికగా ఉత్పత్తిలో ఉత్తర ప్రమాణాలను పాటించడానికి కృషి చేయాలి.

2. వ్యవసాయం సమర్థంగా కట్టుదిట్టంగా ఉన్న ప్రమాణాలలో సాగించడానికి భూస్వాముల విధానాలలో ఆపకాళి కల్పించాలి. ఈ సందర్భంలో ఏమి అంకాలు ప్రాతిపదికగా ప్రమాణాలను నిర్ణయించాలి చాలాన్నిటిని ఉపసంఘం నూదించింది. అది ఆధారంగా ఆయా వ్యవసాయ క్షేత్రాలకు తగిన రులవారీగా వ్యక్తిగతంగానే ఆపకాళి కల్పనకుంది. నూదించడం ఒక సాధుప్రమాణాన్ని నిర్ణయించి దానికివైవ రెండు దినం రెండు తిగగులవారీగా క్షేత్రాలను వ్యక్తిగతం చేయవచ్చును. ఇందులో మొదటివాటికి పర్వ విధానా సహాయంచేస్తూ, రెండవవాటికికూడా అభివృద్ధిచేయడానికి తగుచర్యలుతీసుకోవాలి. పర్వమేటిని బరిపడం, హెచ్చుకలు చేయడం ఆపకాళి భూమిని నిర్వహణను స్వాయంత్రం చేసుకోవడం మొదలైన చర్యలకు కాపాడాలి ఆపకాళి కల్పించాలి.

3. పెద్ద పెద్ద కమతాలను, మధ్యతరగతి కమతాలను ఏర్పాటుచేయడానికి లంబభూములను నిర్ణయించాలి. సాగులోకి తీసుకోవడానికి, భూములను తమకుచేసి దక్షిణ గట్టు భూమి వాటిని కాపాడడానికి, లోకలను పంటకాలకులను ఎప్పటిప్పుడు చూడలేని ఇతరత్రాల్లో ఉంచడానికి, కలుపుతీసే పంటల తగురూపంగా యివ్వడానికి, మేలికం విస్తరాలను, ఎరువులను విధిగా వాడేటట్లు చేయడానికి భూసంఘాలకు ఆపకాళిలు

కల్పించాలి. 4. భూమి కాపాడాలను వ్యాపకంగా చేయడానికి కమతాలన్నిటిని నిర్వహించాలని ఉంది. వారి ప్రత్యేకమేధుల సాధనాన్ని గురించిన సులభంగా కొన్ని జాగ్రత్తలన్నిటిని విస్తరంగా ప్రాంతాల్లోనూ, కమతాలలో ప్రాప్తి కేంద్రాలలోనూ చూడాలి. ఆములు బరిపే యాచాలని నూదించున్నాం. ప్రామాణంలో యీ విధానాలను ప్రామాణంగాయితే లభ్యంగా అనుబంధపెట్టడం, వ్యవసాయం కనువిస్తూనే ఉంటుంది. భూమి కాపాడాలను అనుబంధం పంచవర్షంలో ప్రభుత్వాలకు చేకూర్చి యీ మాత్రాలను పాటించాలి. అయితే యీలా కాపాడాలను లయాభాష్ట్రాలలో పరిస్థితుల్నిబట్టి వ్యవసాయ విధానం అనుబంధపాలి ఆచేకడంవల్ల జాగ్రత్తగా నిర్ణయించాలి. వ్యవసాయ క్షేత్రాల నిర్వహణకు కట్టుదిట్టమైన ఏర్పాట్లు చేయాలి. వ్యవసాయాన్ని క్రైతుల అభివృద్ధికి సహాయంచేయాలి. మొదటి పంచవర్ష ప్రణాళికలో భూములను నిర్వహణకు చాలామేధులు, కిసానాభివృద్ధి నిర్వహణ ప్రాంతాల్లోనూ అనుబంధపాలి ఆచేకడంవల్ల ప్రత్యేక కర్మ పరిచాలి.

20 సం॥ లుగా పాత్యాతి జరిపి  
డాక్టర్. డి. ఆప్పారావుగారి  
**టాన్సిన్**  
33,000 లక్షల మేగా  
కార్బిట్యూ (గోలం  
కంచల) ను ఆపక  
చేకాడేయే కార్యక్ర  
ముగా పరిశ్రమ.  
40 డిగ్రీలులకు దు. 9  
20 .. .. .  
సాష్టాభ్యు చేతు.  
అన్ని మందులపాపుల్లో దొరకును.  
**టాన్సిన్** లెబురేటరీ  
53, గోవిందప్పనాయకపేట - నువ్వారి-1

**బొట్టి**  
మేదాపా. క్రైస్తవ్యాదింబి -  
130 కేటెంగం నూరం గగ్గించు బరింబం.  
టి. వి. రెడ్డి & కో., (రివెన్యూ)  
గోపాంబం (Z. R.) భాద్రిగోదాపేటి.

**నీ వనదేవి మూలకాపార్సెస్**  
నీ వనదేవి మూలకాపార్సెస్ - 20 గోలు తోలి  
అడిరవైవై - పిల్లల పకల సోగ  
ములు రూపుమాపి - బిరువు, బలమును,  
శ్రేష్టి - రుష్టి కలుగలేమును  
మకాం: ప్రతివెల 1, 2 తేటిలు వెల్లుము.  
5, 6 తేటిలు మున్నాము.  
వారిగుపులకు - మరేయిదాని కార్యంబి

**మాలవారిణి**  
పరిశ్రామకాలకు  
లేకకడుపునొప్పలను  
డివ్యోపథము  
ప్రతివైవై వనదేవి మూలకాపార్సెస్  
మందిమున్నా మింకే సోవైవై  
వేలమున్నా మింకే సోవైవై  
గోలంబం లాచేయించును



